
9

Εισαγωγή

Tο βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας ασχολείται µε ένα θέµα που µας απασχολούσε 
εδώ και καιρό. Aρχικά σαν µία άµορφη ιδέα και σταδιακά αποκτώντας όλο και πιο 
συγκεκριµένη µορφή µέσα από την αλληλεπίδραση µε τους φοιτητές και κυρίως τα 
παιδιά. Βασικό ερέθισµα ήταν ο εντυπωσιακός τρόπος µε τον οποίο τα παιδιά κάθε 
ηλικίας, από προνήπια ως τις τελευταίες τάξεις του δηµοτικού, αναπτύσσουν τις 
µουσικές ικανότητές τους µέσα από τη χρήση της γλώσσας. Γλώσσα και µουσική 
είναι τρόποι επικοινωνίας των ανθρώπων, των οποίων η βασική αλλά όχι αποκλει-
στική µορφή είναι λεκτική και µη λεκτική αντιστοίχως. Είναι λογικό εποµένως και 
αναµενόµενο αυτές οι δύο λειτουργίες να έχουν έναν σηµαντικό βαθµό αλληλεπί-
δρασης στις διαδικασίες µάθησης. Πώς µπορεί λοιπόν να γίνει η καλύτερη δυνατή 
εκµετάλλευση αυτής της αλληλεπίδρασης µε σκοπό την ανάπτυξη των δυνατοτή-
των του παιδιού; 

Το βιβλίο αυτό δεν ασχολείται τόσο µε το τραγούδι, όσο µε τον … τραγουδιστό λόγο· 
φωνητικοί ήχοι, καθηµερινές λέξεις, παροιµίες, γνωµικά, παιδικά τραγούδια και 
ρίµες, κείµενα έµµετρα ή πεζά γίνονται η πρώτη ύλη για µελωδική ή/και ρυθµική 
επεξεργασία. Iδιαίτερα στις µικρότερες ηλικίες παρατηρήσαµε ότι τα παιδικά τρα-
γούδια και οι ρίµες είναι το πιο αποτελεσµατικό και προσιτό µέσο για να εµπλέ-
ξουµε τα µικρά παιδιά σε δηµιουργικές δραστηριότητες. Πεποίθησή µας είναι ότι 
η ανάπτυξη της ρυθµικής κυρίως αίσθησης πραγµατώνεται αβίαστα µόνο όταν το 
παιδί προχωρά από το γνωστό, τη γλώσσα των τραγουδιών που χρησιµοποιεί το ίδιο 
το παιδί στο παιχνίδι του και στην επαφή µε το περιβάλλον του, στο άγνωστο, τη 
γλώσσα της µουσικής.

Στην αναζήτησή µας για υλικό που θα µας βοηθούσε προς αυτή την κατεύθυνση δι-
απιστώσαµε ότι δεν υπήρχε κάποιο οργανωµένο βιβλίο που να προτείνει τρόπους 
µουσικής διδασκαλίας των παιδικών τραγουδιών του τόπου µας. Aν και το θέµα 
της χρήσης παραδοσιακών παιδικών τραγουδιών, όπως λαχνίσµατα, κάλαντα και 
γλωσσοδέτες, έχει απασχολήσει σοβαρά κάποιους µουσικοπαιδαγωγούς, οι προ-
τάσεις τους δεν είναι πάντα προσιτές στο ευρύ κοινό. Eντελώς αντίθετη είναι η ει-
κόνα που παρουσιάζεται στο διεθνή µουσικοπαιδαγωγικό χώρο. Kυρίως µέσα από 
εκδόσεις που σχετίζονται µε τη φιλοσοφία της προσέγγισης Όρφ και Κοντάυ, ο δά-
σκαλος µπορεί να επιλέξει µέσα από πληθώρα δραστηριοτήτων που χρησιµοποι-

 



10

ούν ως όχηµα τη γλώσσα και το παιδικό τραγούδι. Στην αγγλοσαξονική βιβλιογρα-
φία συγκεκριµένα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εκδόσεις του AOSA, που 
περιλαµβάνουν τρόπους επεξεργασίας παιδικών τραγουδιών, παροιµιών, γλωσσο-
δετών, κ.λπ. Θα ήταν λοιπόν παράληψη αν δεν αναφέραµε ότι η ιδέα της χρήσης του 
λόγου για τη διδασκαλία της µουσικής κυριαρχεί εδώ και χρόνια στο διεθνές µου-
σικοπαιδαγωγικό στερέωµα. Παρ’ όλα αυτά η ελληνική γλώσσα έχει ιδιαιτερότητες 
που αποκλείουν την όποια άκριτη µετάφραση ξένων παραδειγµάτων στα ελληνικά, 
τα οποία µπορούν να λειτουργήσουν µόνο ως πηγή έµπνευσης.

Tο βιβλίο χωρίζεται σε δύο ευδιάκριτα µέρη. Tο πρώτο µέρος έρχεται να στηρίξει 
σε θεωρητικό επίπεδο τη σχέση γλώσσας και µουσικής. Tο δεύτερο µέρος παρου-
σιάζει πρακτικά παραδείγµατα χρήσης της γλώσσας µέσα στην τάξη, προτείνοντας 
κάποιους τρόπους επεξεργασίας.

Θα θέλαµε τέλος να ευχαριστήσουµε κάποιους ανθρώπους που µας βοήθησαν µε 
το δικό τους τρόπο στη συγγραφή του βιβλίου αυτού. Πρώτα απ’ όλα τα δύο παιδιά 
µας, Μυρτώ και Μάρκο, που µας έκαναν, χωρίς να το γνωρίζουν, να στραφούµε στην 
παράδοση και να αναζητήσουµε σ’ αυτήν  υλικό για το βιβλίο µας. Για τον ίδιο λόγο 
ευχαριστούµε και την καλή µας φίλη Ανθή Θάνου, αφηγήτρια παραδοσιακών παρα-
µυθιών. Ευχαριστούµε, τέλος, τον Μιχάλη Μακρόπουλο, συγγραφέα και µεταφρα-
στή λογοτεχνικών βιβλίων, για τις γλωσσικές υποδείξεις του.

Και µια τελευταία παρατήρηση: η επιλογή του υλικού στο πρακτικό µέρος του βι-
βλίου σε καµία περίπτωση δεν εξαντλεί το θέµα της χρήσης του λόγου, άλλωστε 
ιδιαίτερα το υλικό που προέρχεται από την παράδοση του τόπου µας είναι πραγµα-
τικά ανεξάντλητο. Οι τρόποι επεξεργασίας του υλικού αυτού επίσης είναι ενδεικτι-
κοί. Μπορεί λοιπόν στην πράξη να διαπιστώσετε ότι η τάξη σας ανταποκρίνεται κα-
λύτερα όταν παραλλάσσετε µια δραστηριότητα ή ακόµη και να προχωρήσετε στην 
επεξεργασία νέου υλικού. Θα ήταν χαρά µας εποµένως να µοιραζόσασταν µαζί µας 
οποιαδήποτε παρατήρηση, σχόλιο ή σκέψη. 

     Έφη Μακροπούλου – ∆ηµήτρης Βαρελάς

     Οκτώβριος 2004



             

Από τη θεωρία …

“Στην παιδική ηλικία της ανθρωπότητας η οµιλία ήταν συνδεδεµένη µε το τραγούδι· 
το ίδιο πρέπει να επαναλαµβάνεται και στην παιδική ηλικία του ατόµου”
                                     (Herder)               
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  Γλώσσα και µουσική

Ο γνωστός γνωσιακός ψυχολόγος Howard Gardner ισχυρίζεται στο ρηξικέλευθο 
βιβλίο του Frames of mind ότι η γλώσσα και η µουσική προέρχονται από ένα κοινό 
εκφραστικό µέσο. Παρ' όλα αυτά στην πορεία της εξέλιξης, άλλαξαν οι γνωσιακές 
δοµές που τις διέπουν, µε αποτέλεσµα γλώσσα και µουσική να γίνουν αυτόνοµες 
νοητικές λειτουργίες.
 
Ως γλώσσα ορίζεται ένα σύστηµα επικοινωνίας ανάµεσα στα ανθρώπινα όντα το 
οποίο χρησιµοποιεί σύµβολα που φέρουν διάφορα αυθαίρετα συµβατικά νοήµα-
τα. Μια λειτουργία ωστόσο, πέραν της επικοινωνιακής, που συνοδεύει τη γλώσσα, 
είναι η αισθητική. Αυτή η λειτουργία της γλώσσας είναι να δίνει οµορφιά και ρυθµό 
στον ήχο και να επηρεάζει τη διάθεση µέσα από κάποια καλλιτεχνική εφαρµογή, 
για παράδειγµα µε τη µορφή της ποίησης, των περιγραφικών περασµάτων ή των λε-
κτικών συσχετισµών.

Η µουσική µπορεί επίσης να συσχετιστεί µε τις ίδιες λειτουργίες. Ενώ η γλώσσα 
είναι πρωταρχικά επικοινωνιακή από τη φύση της, η µουσική τείνει να είναι βασικά 
εκφραστική. Ωστόσο η αποτελεσµατικότητα της µουσικής εµπλέκει όλα τα συστα-
τικά µιας επικοινωνιακής λειτουργίας, αν και σε αυτή την περίπτωση πρόκειται για 
µία µη λεκτική µορφή επικοινωνίας. Πιο συγκεκριµένα, γλώσσα και µουσική έχουν 
πολλά κοινά δοµικά στοιχεία, καθώς και οι δύο χρησιµοποιούν προφορικές διαδι-
κασίες που χαρακτηρίζουν αποκλειστικά τον άνθρωπο. Η «γλώσσα» και η «µουσι-
κή» άλλων οργανισµών ενώ µπορεί να είναι αρκετά εκφραστική, ακόµη και όµορ-
φη, στην πραγµατικότητα δεν είναι, απ’ όσο γνωρίζουµε τουλάχιστον, παρά συ-
στήµατα σηµάτων µε ποικίλλουσα πολυπλοκότητα χωρίς όµως αξιόλογη δοµική 
φόρµα ή εκφραστική ποικιλία. Μουσική και γλώσσα, µάλιστα, εµφανίζονται αδια-
χώριστες στη δραστηριότητα που εξετάζεται περισσότερο από τους εθνοµουσικο-
λόγους – στο τραγούδι. 

Η έρευνα πάνω στη σχέση γλώσσας και µουσικής είναι εκτεταµένη, από συγκριτι-
κές µελέτες των δύο συστηµάτων σε µία κοινωνία µέχρι πιο εξειδικευµένες µορ-
φές έρευνας: εξέταση των απαρχών της µουσικής ως παρακλάδι της πρώιµης 

   Γλώσσα και µουσική 
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γλωσσικής ανάπτυξης, µελέτες που δείχνουν την επίδραση της γλωσσικής δοµής 
στη µουσική δοµή, µελέτες που βασίζονται στην έρευνα της νευροψυχολογίας1, 
όπου συναντώνται και έρευνες για τη σχέση κειµένου και µουσικής στο τραγού-
δι. Το πεδίο της µουσικής είναι σίγουρα εκτεταµένο και σε πολλές περιπτώσεις τα 
όρια ανάµεσα στο λόγο και τη µουσική είναι δυσδιάκριτα· για παράδειγµα σε ορι-
σµένες κοινωνίες όπως στο Εκουαντόρ απαντώνται τύποι επικοινωνίας που περι-
λαµβάνουν διάφορες µορφές τελετουργικού λόγου µε ρυθµικά µοτίβα που οµοιά-
ζουν µε τραγούδι.

Αναπόφευκτα, εποµένως, µία µεγάλη µερίδα ερευνητών εξετάζει, υποστηρίζοντας 
ή απορρίπτοντας, τη σχέση γλώσσας και µουσικής. Ανάµεσά τους ο Βρετανός µου-
σικοψυχολόγος Sloboda, ο οποίος ερευνά τους συσχετισµούς που προκύπτουν από 
δύο µεγάλες θεωρίες, αυτή του γλωσσολόγου Chomsky και αυτή του µουσικολόγου 
Schenker2. Και οι δύο συµφωνούν ότι η ανθρώπινη συµπεριφορά υποστηρίζεται 
από την ικανότητα σχηµατισµού αφηρηµένων νοητικών αναπαραστάσεων. Τα δύο 
υψηλότερα και περιπλοκότερα επιτεύγµατα του ανθρώπου (δηλ. γλώσσα και µου-
σική) σίγουρα µαρτυρούν κάτι για τις νοητικές λειτουργίες αυτού.
Οι θεωρίες του Chomsky και του Schenker στηρίχθηκαν στην εξέταση της δοµής 
(φωνολογία, συντακτικό και σηµασιολογία) της γλώσσας και της µουσικής κι όχι 
στη µουσική και γλωσσική συµπεριφορά. Η φωνολογία αφορά τον τρόπο που µία εν 
δυνάµει απεριόριστη ποικιλία ήχων οριοθετείται σε ευδιάκριτες κατηγορίες που 
συνιστούν τις βασικές επικοινωνιακές ενότητες. Το συντακτικό αφορά τον τρόπο, 
δηλ. τους κανόνες, που αυτές οι ενότητες συνδυάζονται για το σχηµατισµό µίας 
πρότασης. Η σηµασιολογία αφορά τον τρόπο που δοµείται η έννοια (κυριολεκτική 
ή µεταφορική) σε µία πρόταση.

1 Σύµφωνα µε τα πορίσµατα της νευροψυχολογίας, το δεξί ηµισφαίριο του εγκεφάλου έχει άµεση 
σχέση µε τα µουσικά στοιχεία της γλώσσας. Όπως αναφέρει ο Σακαλάκ, εργαστηριακές µελέτες 
επιβεβαιώνουν ότι ο εγκέφαλός µας µεταχειρίζεται µε παρόµοιο τρόπο τόσο τις γλωσσικές όσο και 
τις µουσικές φράσεις. Στις παθολογικές περιπτώσεις, ο ασθενής πάσχει από «αµουσία» όταν χάνει 
τη µουσική του αντίληψη, ενώ από «αλεξία» όταν χάνει την ικανότητα να διαβάζει. Έρευνες έχουν 
διεξαχθεί για να διαπιστωθεί αν ένας ασθενής που πάσχει από αµουσία πάσχει και από αλεξία και 
το αντίστροφο. Μ' αυτόν τον τρόπο µπορούν οι ερευνητές να προχωρήσουν σε γενικότερα πορίσµατα 
για τη φύση της µουσικής και της γλωσσικής λειτουργίας.
2 Γερµανός µουσικολόγος που έζησε από το 1868 ως το 1935. Το έργο του έχει βρει υποστηρικτές 
στη σύγχρονη σκέψη.
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Ο Sloboda υποστηρίζει ότι υπάρχουν σηµαντικές αναλογίες ανάµεσα σε γλώσσα 
και µουσική αν και θεωρεί υπεραπλουστευµένη την άποψη ότι η µουσική είναι µία 
ακόµη φυσική γλώσσα. Υποστηρίζει λοιπόν  ότι η µεγαλύτερη οµοιότητα ανάµεσα 
σε αυτές τις δύο θεωρίες έγκειται στη διαπίστωση ότι η επιφανειακή δοµή διαφο-
ροποιείται από τη βαθύτερη δοµή. Η επιφανειακή δοµή είναι κατά προσέγγιση η 
µορφή που παίρνει µια µουσική ή γλωσσική πρόταση όταν αρθρώνεται ή γράφε-
ται. Η θεωρία του Schenker, αν και προγενέστερη του Chomsky, έχει κάποιες εντυ-
πωσιακές οµοιότητες µ' αυτήν. Για παράδειγµα, ο Schenker υποστηρίζει ότι σε ένα 
βαθύτερο επίπεδο όλες οι καλές µουσικές συνθέσεις έχουν την ίδια δοµή κι ότι η 
δοµή αυτή φανερώνει κάτι για τη φύση του µουσικού αισθητηρίου. ∆ύο προτάσεις, 
µουσικές ή γλωσσικές, µπορεί να διαφέρουν ως προς την επιφανειακή δοµή αλλά 
να έχουν παρόµοια βαθιά δοµή, η οποία σχετίζεται µε τη σηµασιολογική ερµηνεία. 
Ο Schenker διαπίστωσε ότι η βαθιά δοµή (ursatz) στη µουσική έχει δύο συστατι-
κά: µία βασική µελωδική γραµµή και ένα άρπισµα (αρµονική δοµή) στη γραµµή του 
µπάσου. Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι οι απόψεις του Schenker αφορούν την τονική 
δυτική µουσική. Επίσης, όπως τονίζει και η Aiello, µία αρµονική αλληλουχία µπο-
ρεί να οδηγήσει σε πολλές µελωδίες αλλά και η ίδια µελωδία µπορεί να έχει πολ-
λές αρµονίες, γεγονός που δείχνει ότι το µουσικό συντακτικό είναι πολύ πιο ρευ-
στό και αµφιλεγόµενο σε σχέση µε το γλωσσικό συντακτικό. Η Aiello λοιπόν προ-
τείνει ότι ως βαθιά δοµή της µουσικής µπορούµε να θεωρήσουµε το µουσικό θέµα 
κι ως επιφανειακή δοµή τις παραλλαγές του θέµατος.

Αν και οι δύο εξεταζόµενες θεωρίες έχουν και σηµαντικές διαφορές, οδηγούν σε 
δύο βασικά επιχειρήµατα. Πρώτον ότι οι υπάρχοντες συντακτικοί και γραµµατικοί 
κανόνες δεν επαρκούν για την ανάλυση της δοµής της γλώσσας και της µουσικής, 
γι' αυτό και ο Chomsky πρότεινε τη µετασχηµατιστική γραµµατική που εξετάζει τα 
συµφραζόµενα κι όχι µεµονωµένες λέξεις. ∆εύτερον ότι οι άνθρωποι πρέπει να δι-
αθέτουν τα ψυχολογικά εφόδια για να παράγουν µία τέτοια γραµµατική.

Η επαναστατική προσέγγιση του Chomsky δηµιούργησε ουσιαστικά τον τοµέα της 
ψυχογλωσσολογίας. Ένα βασικό αξίωµα του Chomsky ήταν ότι, σε ένα βαθύτερο 
επίπεδο, όλες οι γλώσσες έχουν την ίδια δοµή κι ότι η δοµή αυτή µαρτυρεί κάτι 
παγκόσµιο για την ανθρώπινη διανόηση. Παροµοίως, πολλοί µουσικολόγοι υπο-
στήριξαν ότι υπάρχουν παγκόσµια συστήµατα στη µουσική· όπως ότι υπάρχει κάτι 
εγγενές φυσικό και παγκόσµιο στην έννοια της τονικότητας. Κάποιοι µουσικολό-
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